

REDACTIUNEA,
 Administrațiunea și Tipografia.
BRAȘOV, piața mare Nr. 30.
 Scrisorile nefrancate nu se primesc. Manuscriptele nu se retrimet.
 INSERATE se primesc la ADMINISTRAȚIUNEA în Brașov și la următoarele Birouri de anunțuri:
 În Viena: M. Dukas Nachf. Max. Augenthaler & Emerich Lechner. Heinrich Schalk. Rudolf Mosse. A. Oppelka Nachf. Anton Oppelka. În Budapesta: A. V. Goldberger, Ekstein Bernat. În Hamburg: Marolyi & Liebmann.
 PREȚUL INSERȚIUNILOR: o serie garmond pe o colônă 6 cr. și 30 cr. timbru pentru o publicare. — Publicații mai dese după tarif și învoială.
 RECLAME pe pagina a 8-a o serie 10 cr. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

(Număr de Duminică 17)

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminică 8 franci.
 Se prenumeră la toate oficiile poștale din țară și din afară și la d-nii colectorii.
 Abonamentul pentru Brașov
 Administrațiunea, Piața mare, Târgul Inului Nr. 30, etajul I.: Pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. — Un exemplar 5 cr. v. a. sau 15 bani. — Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 91.—Anul XII.

Brașov, Duminică 26 Aprilie (8 Maiu)

1898.

„Vrem naționalitate!“

În primăvara anului 1848, înaintea adunării naționale din Blăși, toți Românii cunoscători de carte simțeau, că de-odată cu căderea iobăgiei și cu proclamarea libertăților publice se ridică pentru poporul român și marea întrebare a naționalității. Și începură a se îngriji mult toți din toate părțile, cum se va deslega pentru Români această întrebare, căci erau pășiți, fiind că dieta ungurescă c'un șir de ani mai înainte dădă pe față, că voiesc să maghiarizeze și să introducă limba maghiară până și în biserică, ér cei din Clușă răcneau după uniunea Ardealului cu Țera ungurescă pe cuvânt, că „trebuie să se contopescă cele două națiuni surori“, (Maghiarii din Ungaria și Ardeal), ceea ce era una cu maghiarizarea Ardealului.

Incepuseră și foile noastre, ce apăreau pe atunci „Gazeta Transilvaniei“ din Brașov și „Organul Luminării“ din Blăși, să chibzuască ce ar fi de făcut și cum s'ar putea ca Românii, — pe lângă celelalte libertăți de care urma a-se face părtaşă întreaga populațiune a țării, precum libertatea tiparului, egalitatea și libertatea religioasă, egalitatea înaintea legii libertatea de învățatură etc. — să și asigne și naționalitatea.

Despre acesta a vorbit în deosebi un articol publicat în „Fóia pentru minte inimă și literatură“ pe la sfârșitul lui Aprilie 1848, intitulat: „Ce voiesc Românii transilvanii?“, care se încheie zicând, că „Românii naționalitate voiesc“. Cuvântul după acesta tot „Fóia“ a publicat o interesantă „scrisóre dela Carpați către redacțiunea „Gazetei de Transilvania“ datată dela 1 (13) Maiu. În introducere se dice: „Ce este naționalitatea în sine? Éta o cestiune, domnule, ce ai știut pune după părerea mea, tocmai la locul, la timpul ei“. Scriitorul mărturisește mai departe „cam cu sfială“, că înainte cu câți-va ani el însuși nu

sciea să-și dea un cont exact de ceea ce va să dică naționalitate. În cele din urmă spune:

„Mie o mică călătorie imi demonștră indetșul, că naționalitatea nu constă numai în aceste séu în acelea lucruri, ci că ea se află în tot ce încunjură pe om, de când se nasce până când móre, că ea se află cea mai mare parte în limbă, în religie, în datine, în costume, în vestimente, în cele mai mici amérunte ale vieții omului, în mișcările lui; că ea se distinge prin poesia unui popor, prin musica lui, prin arhitectura lui, prin coliba, țarina, gardul și nutreméntul lui. Naționalitatea o descoperim, dicea un mare profesor, prin însa-și óla țeranului, în care își face fierțura lui. Și în câte altele asemenea!“

Scriitorul împărtășește apoi mai multe impresii din călătoria sa, prin câte-va țări ale Europei; cum i-a mișcat simțul de naționalitate vădând ici colo unele lucruri, ce-i aduceau aminte de cele din patria sa, auzând pe neașteptate vorbă românească, séu un instrument ce era dat a-l auzi și acasă; cum l'au înecat lacrimile întélind în Silesia un copil român de 12 ani, fiu al unui iobagiu, și servitor al unui baron ungar. El continuă apoi astfel:

„Suvénirile dulci din mica copilărie rămân neșterse în inimile noastre, sunt nisce impresii cu care crescem și viețuim fără a pute să ne deslipim de ele; impresii, care de când ne nascem și până murim, ne însoțesc la tot pasul, în bucuriile noastre, în întristările noastre, în mișcările noastre și în toate întreprinderile noastre. Cine caută a atinge aceste impresii, aceste simboluri, caută a atinge nația drept în inimă“.

Tot în acel număr al „Fóiei“ sub titlul „Simțemintele unui Bănățean“ s'a publicat un alt articol foarte interesant nu numai pentru vremile de atunci, dér și pentru vremile de azi, în care — după ce se arată, că starea tristă, în care se află Româ-

nii, numai prin „conțelegere“ între ei, adecă prin solidaritate se poate schimba, ca să ajungă și ei la o stare mai bună, la un viitor mai fericit — esclamá: „Acum mă reîntorc la firul ce-l rostii, la véna vieții noastre naționale, la sfânta ei treime ale căreia fețe sunt: prima limba, a doua ér limba și a treia éráși limba.“

Éta cum înaintășii noștri dela 1848 erau îngrijați de naționalitatea noastră, de asigurarea dreptului limbii noastre, bine vădând și convinși fiind, că fără de drepturi naționale Românul va fi pierdut, și se va cătina, cu tot ce va mai avé al séu, numai ca frunza pe apă.

Unde sunt azi acei ce scriau cu atâta căldură înainte cu 50 de ani: vrem naționalitate, vrem să nu ni-se taie véna vieții noastre naționale, care e limba, limba și éráși limba? Déca ar éși din grópă și ar vedé cât de mult urmașii lor sunt azi strimțorați și amenințați tocmai în dreptul lor național, în dreptul și în libertatea limbii lor strămoșești, s'ar minuna, că după atâta timp am ajuns éráși de unde am pornit atunci, și ar plânge amar, póte nu atât asupra dușmăniei vremurilor, cât mai mult asupra slăbiciunii noastre, a urmașilor lor, cari n'am știut să prețuim în deajuns ce putere mare avea să fiă pentru noi legătura frăției naționale, la care ne chiăma glasul nemuritorului Bărnuțiu pe Câmpia Blășului; n'am știut să o păzim cu totă sfințenia în tot césul, ca să fim tari și dușmanul să nu póta spori.

Vrem naționalitate! au strigat bravii noștri dela 1848. Vrem naționalitate! este și astăzi devisea noastră. Dér nu trebuie să uităm, că drepturile naționale nu se pot câștiga decât numai de cei, ce sunt tari în convingerea și credința lor, tari în legătura frăției naționale.

Revista politică.

Nu scie omul, să ridă ori să plângă asupra barbarei mișcări, ce

mai ales de pe la începutul anului acestuia a luat o mare întindere în sínul Maghiarilor, adecă de mișcarea maghiarisării cu sila, în care s'au înrolat sus dela miniștri până jos la cei din urmă nădrăgari unguri. Nu e și lăsată de Dumneșu în care séu nu cetim prin foile unguresci liste lungi de nume maghiarisate, victimele acestei maghiarisări cu sila fiind mai ales slușbași și servitori nemaghiari de pe la poște și stațiunile liniei ferate. Mai dílele trecute se lățise scirea, că dela stațiunea gării din Sibiu se face o întinsă propagandă de maghiarisare pe toate liniile ferate din Ardeal, dér mai ales pe acele, cari trec prin ținuturi românești și sășesci, ca Brașov, Făgăraș, Sibiu, Copșa-mică etc. Scirea acesta o întărește acum și fóia kossuthistă „Egyetértés“. Fóia ungurescă dice, că clubul cetățenilor maghiari sibieni a luat hotărîrea — la propunerea unui funcționar de tren — a membrii lui să și tină de „sfântă datorință“ a face ca toți funcționarii de stat să și maghiarizeze numele nemaghiare. Cu propaganda acesta a fost însărcinat un anumit „Aranyosi“ (vre-un renegeat de sigur), care în scurt timp a făcut prin amenințări și coruperi să și maghiarizeze numele nu mai puțin ca 158 Români și 63 Sași, aprópe toți funcționari și servitori pe la gări. — Fóia ungurescă nu și încapă în piele de bucurie, că pe calea acesta s'a înmulțit „nația maghiară“. Noi nu-i stricăm bucuria, bucare-se ca nebunul și bucare-se cu ea dimpreună toți acei șoviniști eșiți din fire, cari și-au uitat, că nu prin silă și prin mijlóce de forță se póte întări nația maghiară. Éta unde au ajuns, după 50 de ani dela marea revoluțiune europeană, Ungurii cu „libertatea“ și „frățietatea“ proclamate atunci, și cu care nu se sfiiesc a-se lăuda și azi în fața lumii, când faptele îi desmint în cel mai rușinător mod.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Cine suntem noi Românii?

...Scim cu toții, că strămoșii noștri, ai Românilor, au fost două popóre: Romanii și Daci
 Romanii au fost poporul cel mai vestit din toate câte au viețuit până azi pe acest pământ. Ei ajunseseră a fi stăpâni lumii cunoscute pe timpul lor. Erau rășboinicii, cutezători și pricepuți la toate. Nu cunoscneau téma și nu vedeau nicăiri piedecă, pe cari să nu le póta învinge. Totul era cu puțință pentru acest popor cu voință tare.
 Pe câmpul de luptă Romanul era leu. Era destul ca vrăjmașul să fi vădut legiunea (un fel de regiment) romană înaintând în contră-i, și pèrul i-se sbirlia în cap, sângele i-se închegea în vine, arma începea să-i tremure în mână, și trăind încă simția cum mórtea se apropie de sine și-l cuprinde.

Intr'un timp supușii din Asia se résculară contra stăpânirii Romanilor și în îngâmfarea lor, amenințau cu armele nu numai pe ómenii, dér chiar cerul. A fost de ajuns însă ca câte-va legiuni să se arate în frunte cu Cesar, și toți résculații au trântit armele și au luat-o la fugă; ér comandantul Cesar scrie Senatului la Roma: „Am venit, am vădut, am învins“.

Acasă, Romanul era om pacinic, judecător drept și neînduplecat. Popóre foarte depărtate trimeteau să róge pe Romanii să le judece neînțelegerile dintre ele.

Romanul își ținea cuvântul dat. Odată, unul dintr'înși a cădut rob la vrăjmași. Aceștia l'au trimis împreună cu d'ai lor, ca să mijlocască pace cu Romanii. Înainte de plecare însă, l'au pus să jure, că se va întorce înapoi, fiă că va isbuti să facă pace, fiă că nu va isbuti. El jură și plecă. La Roma însă, în loc să stăruască de pace și să caute a și că-

păta libertatea (cum i-se promisese), el îndemná pe Romanii să nu facă pace, căci inimizii nu mai pot ține piept.

În urmă, deși rugat cu lacrimi de rude și cunoscuți să nu se mai întorcă înapoi, rămâne statornic în jurământul dat și se duce ér în robie. Și ce credi, că i-au făcut vrăjmașii când au auzit, că el în loc să stăruască pentru pace, a îndemnat pe ai săi să nu o facă?... L'au legat de un stîlp și l'au aședat cu ochii în sóre.

Când sórele se mișca, el era întors mereu cu ochii după el. Așa a fost chinuit până și-a dat sfârșitul. (Să se ia sémă, că acesta s'a petrecut în Africa, unde căldura sórelui e forțe mare.)

Și credeți óre, că el nu se aștepta la așa ceva?... Ba da. Însă, a voit să mórá în cele mai gróznice chinuri, decât să și calce jurământul, ori să îndemne pe ai săi la o pace, care le aducea pagubă.

Un alt Roman, fiind comandantul oștirii, într'o luptă cu inimizii a întrebat oracolul un (fel de gâcitor), déca are să învingă séu nu? Oracolul a spus, că acel popor va fi biruitor, al cărui comandant va căde pe câmpul de luptă. El spuse acest lucru ostașilor săi, apoi când lupta s'a încins, s'a aruncat ca o nălucă în rândurile vrăjmașe, lovind în drépta și în stânga până ce a cădut mort; ér ai săi au căpétat victoria.

Prin aceste puținé exemple, — căci nu mai aduc altele spre a nu lungi mult vorba, — voiesc să dovedesc, iubite cetitor, că poporul Roman avea mulți bărbați de felul celor citați, cari nu se sfiiau a se da morții, numai și numai să scape pe ai săi din încurcatură. Și până când un neam nu va fi astfel crescut și obicinuit, ca fiă care cetățean să fiă gata a-se jertfi pe sine pentru binele alor săi, până atunci neamul acela nu va pute să mérgă înainte, nu va fi respectat de alte nea-

Căendarul săptămânei.

APRILIE. are 30 zile. PRIER.

Table with columns: Zilele, Căend. Iul. v., Căend. Gregor. and rows for various dates and names like Vasile, Simon, Isidor, etc.

Prețurile cerealelor din piața Brașov.

Table with columns: Măsura și greutatea, Calitatea, Valuta austr. (fl. cr.). Lists various types of grain and their prices.

Cursul la bursa din Viena.

Table listing financial data from the Vienna stock exchange, including gold prices, interest rates, and exchange rates.

Cursul pieței Brașov

Table listing market prices for various goods in Brașov, such as banknotes and different types of flour.

Cursul locurilor private

Table listing private property prices in Brașov, including locations like Basilica, Clary, and various streets.

Târgul de rimători din Steinbruch.

Starea rimătorilor a fost la 3 Mai de 38,180 capete, la 4 Mai au intrat 191 capete și au ieșit 274 capete rămânând la 5 Mai un număr de 38,097 capete.

Se notează marfa: ungrărească veche grea dela 57.— cr. până la 58.— cr. marfă ungrărească tinăre grea dela 61.— cr. până la 62.— cr. de mijloc dela 59.— cr. până la 59.1/2 cr. ușoră dela 59.— cr. până la 60.— cr.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu. Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Nr. Mag. 4087-1898.

PUBLICAȚIUNE!

In urma permisiunii ministeriale se va ținea în casa statului, Marți în 17 Maiu 1898 o licitațiune și o pertractare scripturistică de oferte a vândării mai multor realități orășenesci aflătoare pe teritoriul comunelor foste supuse.

Obiectele de vândut sunt:

A. In comuna Crizbav.

- a) Móra de măcinat în strada Morii Nr. casei 340, Nr. top. 832, împreună cu dreptul de apă și móra și cu grădina limitentă Nr. top. 833, prețuite cu 3300 fl. b) Locul pe care a fost móra arșă în strada Lunca, Nr. casei 288, Nr. top. 738, împreună cu dreptul de apă și de móra și cu grădina limitentă de sub Nr. top. 739, prețuite cu 1400 fl.

B. In comuna Vlădeni.

- a) Curtea sub Nr. casei 110 și Casa poștală sub Nr. casei 111 împreună cu curțile, stăulele și grădinile de sub Nr. top. 198, 199, 200, 201 prețuite cu 6000 fl.

C. In comuna Zărnesci.

- a) Móra de sus cu grădina lângă riu, Nr. top. 473 și 474 cu dreptul de apă și de móra, prețuite cu 14000 fl. b) Móra de jos lângă riu Nr. top. 1040, prețuită cu 16000 fl.

D. In comuna Moeiciul-inferior.

- a) Móra de măcinat în Cheia Nr. top. 5570 împreună cu dreptul de apă și de móra, prețuite cu 2000 fl. b) Móra de măcinat în Moeiciul-inferior Nr. top. 6060 împreună cu dreptul de apă și de móra sub Nr. top. 6061, prețuite cu 18000 fl.

E. In comuna Poarta.

Móra în Poarta împreună cu curtea, grădina și canalul mării, inclus în protocolul funduar în Poarta Nr. 8 sub Nr. ord. 5, Nrii top. 1723, 1724 și 1725 și în fine dreptul de apă și de móra, prețuite cu 15000 fl.

Ofertele verbale și anume atât oferte singuratiche, cât și cumulative, se pot face numai în ziua statorită pentru licitațiune și anume dela 8 înainte de prânz până la 12 ore la prânz, pe când ofertele scripturistice, asupra obiectelor singuratiche sau asupra tuturor realităților aflătoare în o singură comună se pot așterne în prețuia licitațiunii până la 12 ore la prânz primarului orașului Brașov și în ziua pertractării ofertelor până la 12 ore la prânz comisiei eximise pentru licitațiune.

Fiă-care cumpărător are de a depune cu ocaziunea ofertului verbal sau scripturistic ca vadiu 10% din prețul celui obiect, asupra cărui se referă oferta.

Ofertele scripturistice au de a se așterne sigilat, provădute cu vadiul prescrist și cu un timbru de 50 cr.

In oferte, fără considerațiune decât oferta se referă la un singur său la mai multe obiecte, este de a se aminti în cifre și în litere prețul de cumpărare oferat pentru fiă-care ofert, mai departe numele de botez și de familie și domiciliul cumpărătorului.

Ofertele scripturistice au de a conține afără de aceea și declarațiunea oferentului, cum-că condițiunile de oferte și acele contractuale îi sunt cunoscute și că se supune lor necondiționat.

Condițiunile de oferte și licitațiune precum și acele contractuale se află până în ziua licitațiunii în decursul orelor de oficiu la oficiul economic orășenesc, observându-se tot-deodată, cum-că ofertele sub prețul statorit nu se vor primi ca preț de strigare.

Deschiderea ofertelor și luarea protocolului asupra acestor oferte va avea loc după prânz la 3 ore. Oferenților li se permite ca să ia parte la acest act și cu această ocaziune au de a subscrie protocolul pertractării de oferte.

Să mai observă mai departe, cum-că cumpărătorul mării în Poarta Nrii top. 1723-1725 se deobligă ca să permită abaterea apei, în cantitatea ei acum folosită din canalul mării până la curtea numită „Kut-scherhof“ sub Nrii top. 1705 și 1706 și ca această servitudine împreună cu toate concessiunile laterale împreunate cu legea de apă să se intabuleze prin cărțile funduare.

In fine se observă, cum-că comunele politice de pe acele teritorii, pe cari se află obiectele de vânzare, precum și respectivele comune biseciescilor nu se eschid dela amintita licitațiune.

Brașov, 13 Aprilie 1898. Nr. 221,3-3. Magistratul orășenesc.

UN PAHAR de limonadă răcoritoare cu 2 cr. se poate prepara din Bombónele de Limonadă renumite ale lui Marsner, cu această marcă de contra vențieiși. Prima fabrică boemă de „Confetură orientale și Chocolade“ în Königlg. Weinbergen — Praga A. Marsner. Se capătă pretutindenea. Se trimete ori și unde franco cu rambursă de 7.—. Un pachet 5 Elgr. cu 100 cutióre de bombóne.

AVIS. Recomand sprijinul călduros al on. public articulele fabricii mele de funărie (ștréngurî, cânepă, călți), care fabrică este instalată după re-cerintele cele mai practice. — Prețurî foarte moderate. — Prețurî curențe se trimete gratis. Cu distinsă stimă: Franck Christian, Ujverbász (Ungaria). 2-3.239.

Concurs

pentru ocuparea unui post de practicant-comptabil la asociatiunea de anticipatiune și credit „Hațiegana“ în Hațieg, cu salar anual de fl. 360 v. a., și eventual din venitul net remunerațiune sau tantiemă, în cât o va statóri adunarea generală ordinară.

- Reflectanții au a-și așterne petițiunile până inclusive 25 Maiu 1898, instruate cu următoarele documente: 1) Atestat de botez și eventual stadiul obligămeótului militar. 2) Atestat despre purtarea morală. 3) Atestat despre presenta ocupațiune. 4) Atestat școlastic, că au absolvat cu succes bun la vreo școlă comercială superióră în patrie. 5) Cunoștința limbilor română și maghiară în vorbire și scriere. Preferiți vor fi, cari au și praeșă la vreo institut de bani din patrie.

Din ședința direcțiunii asociatiunii de anticipatiune și credit „HAȚIEGANA“ în Hațieg la 28 Aprilie 1898.

27.2.3. Direcțiunea.

Medic român în Karlsbad

Med. Univ. Dr. Romulus L. Crăciunu. Medic clinic în spitalul univers. imp. reg. din Viena (clinica D lui consilier de curte Prof. Neusser). Specialist pentru morburile interne. Medic al asociatiunii pentru îngrijirea studenților morboși din Viena. Protector: Majestatea Sa Impăratul etc. etc. Ord. din 1 April pǎuă în 1 Octombree dela orele 6—11 a. m. și 2—5 p. m. în Mühlbadgasse casa „Schwarzes Ross“. 198,11—0.

Casă de vânzare,

Brașov, strada Castelului zidire nouă elegantă, în cetate, doue etagii, cu 5 locuințe separate, curte și grădină mare. Prețul și condițiunile convenabile. A se adresa la proprietarul J. Izsák în Sepsii Szt. György. 2-3.40

Numai pentru particulari se trimete postavuri.

Un Coupon de 3.10 metri lung, suficient pentru o garnitură de haine bărbătescî costă numai fl. 3.10 stofă bună fl. 4.80 „ fină fl. 7.50 „ mai fină fl. 8.70 „ foarte fină fl. 10.50 „ englezescă fl. 12.40 „ Kamgarn fl. 13.95

Un coupon haine negri de salon fl. 10.—. Stofe pentru pardisouri de fl. 3.25 m. în sus: Loden colorî frumósie 1 Couon fl. 6.—. 1 Couon fl. 9.95: Peruviene, Doshings, Stofe pentru haine de amployați de stat, căi ferate. Stofe pentru talare de juzi, Kamgarn fin, Cheviots, Stofe pentru uniforme de fananți, gendarmii etc. etc. trimete cu prețurile fabricii recunoscută ca solidă și reală. Depositul fabricii de postav Kiesel-Amhof în Brünn. Mostre gratis și franco.—. Iiferăție conform mostrei. P. T. public se face atent, că cumpărând direct dela fabrică are mai mare avantaju ca dela alții. Firma Kiesel-Amhof în Brünn trimete stofe cu prețurile fabricii fără adaos sau rabatal ce-l socotesce croitorii. 65,17—21.

Cel mai **sensational roman** al literaturii moderne. — În limba engleză s'a vândut în 50,000 de exemplare. — Succes colossal. — Tradus în toate limbile europene. În românește d **Afin dela Tuscia a apărut acum**

TRILBY

Prețul unui exemplar: direct 1.30. În librăriile din monarhie fl. 1.60. — În România și străinătate 4 lei. — Depozit general: Afin dela Tuscia, tipografia Uhrmann, Temesvár (Ungaria).

„ARIEȘANA“,
Institut de credit și economii, societate pe acții,
Inființată de 11 ani.
în Turda (Torda), comitatul Turda-Arieș (Aranystorda).

1. **Primesce depunerii** spre fructificare, atât dela particulari, cât și dela corporațiuni cu 6%, decât banii depuși nu se scot în timp de un an, sau în timp și mai îndelungat, solvind în cazul acesta institutul și darea erarială după depunerii. Pentru depunerile făcute în timp mai scurt sau nedeterminat încă se dau 6%, der darea erarială are să o solvască deponentul.

Depunerii până la suma de 100 fl. se pot ridica ori-când. Sume mai mari sunt de a se însinua spre abdicere prealabil și anumit, sume: dela 100 până la 500 fl. cu 15 zile, dela 500 până la 1000 fl. cu 30 zile, și dela 1000 până la 2000 fl. cu 45 zile înainte. Permițând starea casei, depunerile se răsplătesc îndată și fără abdicere. Depunerii și ridicării se pot face și prin poștă și se rezolvă cu reintorcerea ei.

2. **Acordă credit** pe lângă caobii și obligațiuni cu aventați.
3. **Dă împrumuturi** pe lângă siguranță ipototecară și pe efecte.
4. **Acordă credite fixe** pe lângă inabulare pe realități și case.
5. **Și cumpără** spre scopul plasării efecte publice, pe cari în cas de lipsă le poate lombarda.

Turda, în 21 Aprilie 1898. 236,1—10.

In numele direcțiunei:
Iuliu Bardosy, președinte. **Ioan Mesaroș**, v.-președinte.

Tipografia de typuri veritabile de cauciuc în toate limbile și totă mărimea precum și Stampiglii și sigile se pot comanda direct dela fabricantul **J. LEWIN**, fabrica de stampiglii și typuri **Wien, Adlergasse Nr. 14, u. Telefon Nr. 12179.**

Practice pentru cadouri ocazionale și de sărbători:

O tipografie de mână completă, cu razim patent, clește și vâpselă (pasta) permanentă, pentru efectuarea de tipărituri diferite: bilete de vizită, adrese, cuverte, circulare etc. se vând cu

80 Tipuri . . .	fl. 1.20 cr.
130 " . . .	2. — "
190 " . . .	2.50 "
225 " . . .	3. — "
320 " . . .	3.75 "
400 " . . .	4.50 "

In cas de nu convine primesc retour.
— Agenți se caută — Prețuri curente gratis și franco. —

Locuință mare de închiriat.

Dela Sân Mihail 1898 este a se închiria o locuință construită din 4 sau eventual 5 odăi, bucătăria, cămară, pivniță, pod etc.

Informațiuni la proprietarul Scheiș Strada Ecaterinei Nr. 17.

Cel mai probat **mijloc casnic**, care se reguleze mistuirea, se producă sânge curat, se curețe sucurile rele, (condiție principală pentru menținerea sănătății) precum se vindece și durerile de stomac spre exemplu: în casurile de lipsă de apetit, rigăeli, congestiun, vărsături dureri de fole și stomac, cărcel, îngreunarea stomacului cu mâncare, flegmă, haemoroide, suferințe femeiesci, hôle de intestine este:

Pentru vindecarea inflamațiilor, rănilor și umflăturilor, se întrebuințează ca **mijloc** cu **succes sigur** la inflamații stagnația laptelui și întărirea țitelor cu ocaziunea înțărării copilului, la abscese, pustule cu puroi, carbuncule, copturi la unghii, la panariți, ulcerațiuni la degete, la întărituri, umflături, tumórea glandulelor li' fatice, lipume etc.

Dr. Rosa's Lebens-Balsam Prager Haussalbe
din farmacia lui **B. FRAGNER** in Prag 203-III.

Acest balsam animéază activitatea mistuirei, produce sânge curat și sănătos și a devenit un medicament sigur de casă popular.

Sticla mare 1 fl. — Sticla mică 50 cr.
Cu poșta 20 cr. mai mult.

Vindecarea urmază în timpul cel mai scurt, fără dureri.
In cutióre à 25 cr. și 35 cr.
Cu poșta 6 cr. mai mult.

Fie-care cumpărător se céră numai preparate originale din farmacia B FRAGNER in Prag și se fie atent, ca embalagiul dela balsamul Dr. Rosa's se fie provădit cu marca alăturată rotundă.
E' embalagiul dela Prager Haussalbe cu marca alăturată trei unghiulară

Or și cine ar face cunoscut o falsificare, capătă remunerație!
Mii de scrisori de recunoscință sunt depuse spre vedere.

Depozit in farmaciile: **J. Török, A. Egger, Thalmayer & Seitz** și **Kochmeister's Nachfolger** in Budapesta, pe urmă in Brașov in farmaciile D-lor: **Vict. Roth, Fr. Kelemen, E. Kugler.**

Depozit principal **B. Fragner**, Apotheke „zum schwarzen Adler“ in Prsg, Eck der Spornergasse 203.

Trimiteri cu poșta se efectuează imediat

Sticlărie, Porcelan, Lampe.

Subscrișii avem onorea a aduce la cunoscința on. public, **că am cumpărat**

Magasinul de Sticlărie și Porcelan al firmei **Karl Müller**, și vom continua această afacere sub firma: **successorii lui KARL MÜLLER, JEKELIUS & STOTZ.**

Ne rugăm ca se fim onorați tot cu aceeași încredere, ca și antcesorul nostru. Cu totă stima: **successorii lui KARL MÜLLER, Jekelius & Stotz.**

1=3241.

Se vinde en gros și în detal.

CERCAȚI NOROCUL LA

A doua loterie de clasă ungară.

Tragerea întâiă deja la 11 și 12 Mai.

Din 100,000 losuri, ce s'au emis, 50,000 losuri se trag cu câștig, prin urmare

„tot al doile los câștigă.“

Câștigul cel mai mare în cas favorabil este

Un Milion Coróne.

Mai rămân 49.999 câștiguri, cari se vor trage suma de **două-spre-dece milioane coróne.**

Los intreg à fl. 6.—, jumătate à fl. 3.—, a patra parte à fl. 1.50, a opta parte à 75 cr.

Se capetă diferite numere la **Casa de bancă Iacob L. Adler & Bruder** singurul **COLECTOR PRINCIPAL** al loteriei de clasă ung. in Brașov.

19 - 20, 187

Losuri ale loteriei de clasă reg. ung.

pe cât vor fi disponibile **se capătă** la casa de bancă
NUSSBÄCHER & BEER Braşov (Transilvania).

Prospecte stau la dispoziție.

242,1—10.

„ANKER“

Societate de asigurarea vieții și rente.

Dir ecția:
Wien I. Hoher Markt Nr. 11
 (Anker-hof)

Representanța gen. pentru Ungaria:
Budapest VI. Piața Deak Nr. 6
 (Anker-udvar)

casele proprii ale Societății.

Reserve de premii (fondul de asigurare) fl. 54 milioane 683.192.52 cr.
 Avera totală la 13 Dec. 1897. „ 62 milioane în florenți v. a.

Se ocupă cu:

- Asigurări avantajoase cas de mörte.
- Asigurări mixte.
- Asigurări de capitale cu termin hotărât. (Asigurări de economii.)
- Asigurări de zestre și bătrânețe.

Oferă:

- Condiții culante, Premii ieftine.
- Asigurare de rebel, pentru obligație la miliție fără Extrapremiu.
- Polite neatcabile conform condițiilor de asigurare.

Ca părți de câștig după darea de sémă din anul 1897 s'a împărțit:

- a) pentru asigurări cas de mörte și asigurări mixte (Planul dividendei a) 25% din premia anuală pentru cei după planul dividendei b) 9, respective 12 procente din premiile anuale.
- b) pentru asigurări cas de supravețuire 13% a capitalului minimal.

Permis a face asigurări în: Prusia, Bavaria, Saxonia și alte state germane. Italia, Turcia, România, Serbia și Bulgaria.

Prospecte, Informații: dela Representanța gen. pentru Ungaria, unde se pot adresa și oferte în Braşov la Dom. S. Haas și fii.

Specialitate contra
 Ploștigilor, Purcicilor,
 Gândacii de bucătărie, Molit.
 Părașii pe animale domestice etc. etc.



Zacherlin

are efect miraculos! Nu există alt mijloc de a prăpădi ori și ce insecte, de aceea îl laudă milioane de cumpărători; și e foarte cautat. Semnele sunt: 1) Sticla sigilată. 2) Numele: „Zacherlin.“

Se află de vânzare: în Braşov: La Domnii I. L. et A. Hesshaimer, Heinrich Zinz, Dimitrie Eremias nepoții, Emil Por,

Karl Irl, Julius Müller, Carol Schuster farmacist. Teutsch et Tartler. N. Grädmar, Eduard Kugler farm., Julius Hornung farmacist, Heinrich G. Obert, Ferdinand Jekelius farmacist, Victor Roth farmacist, Heinrich Wagner, Karl Harth, Rudolf Stingl, Ioan Duşoiu, Fritz Geisberger, Fritz Czekely, Lazar & Verzar, Heinrich Petersberger. În Făgăraş: La Domnii: Iohann P. Hermann, R. G. Romonțianu, I. Iarosch, Heinrich Schul Alexander Nehrer. — În Cohalm: La Domnii: Ernst Wolff, Eduard Victor Melas. În Csobányos: la dl Vajda József și unde sunt afisate placate.

KAMGARN NEGRU.

Costume pentru bărbați

din lână curată, cu garanție, asortiment bogat, executare cu gust, cu prețurile fabricii recomandă

ADOLF F. MAZANEK

deposit principal al fabricii de postav din Timiș.

2--20 Strada Hirscher Nr. 20.

↪ La cerere se trimite mostre gratis și franco.

— Prețuri eftine ale fabricii. —



Cel mai mare câștig
in cas favorabil

1.000,000 Coróne.

CONSPPECTUL
celor 50,000 câștiguri
 cel mai mare câștig in cas favorabil
1.000,000 Kronen.
 Speciell sind die Gewinne wie folgt eingetheilt.

in Baar zahlbar.	Kronen
1 Prämie mit	600000
1 Gew. à	400000
1 " "	200000
2 " "	100000
1 " "	90000
1 " "	80000
1 " "	70000
2 " "	60000
1 " "	40000
5 " "	30000
1 " "	25000
2 " "	20000
3 " "	15000
31 " "	10000
67 " "	5000
3 " "	3000
432 " "	2000
763 " "	1000
1238 " "	500
90 " "	300
31700 " "	200
3900 " "	170
4900 " "	130
50 " "	100
3900 " "	80
2900 " "	40

50,000 Gew. u. Pr. im Betrage **13.160,000**
 cari se trag în șese clase.

Loteria a 2-a de clasă reg. ung. priv. se va trage în curând.
 Conține: **100,000** și **50,000** losuri originale și câștiguri, prin urmare jumetate din tóte losurile specificate în conspectul alăturat, vor eși la sorți cu șanse de câștig enorme de marí.
 In total se vor câștiga treispredece milioane, **160,000** coróne. — Cel mai mare câștig in cas favorabil
Un milion coróne.
 La comande trimitem losuri originale cu următoarele prețuri originale: Intregi losuri orig. pentru cl. I. fl. 6.— jumetate " " " " " 3.— a patra parte " " " " " 1.50 a opta parte " " " " " —.75 cu rambursă seu după primirea sumei. După fie care tragere primesc clienții noștri îndată lista de tragere și planul oficial.
 Tragerile sa fac sub controla regimului reg. ung
 Tragerea câștigurilor cl. I, la 11 și 12 Mai.
 Comande ne rugăm a ni-se trimite direct până cel mult la **11 Mai a. c.** (điua tragerii.)
A TÖRÖK & C-ie
 colectorii principali
 a loteriei de clasă reg. ung.
 Budapest, V. Waitznering 4/A.

scrișore care se tale
 Domnului
A. TÖRÖK & C-ie
 Budapest.
 Bine: oif a trimite losuri orig. clasa I a loteriei de clase reg. ung. împreună cu planul oficial. Suma de fl. se lu cu ramburs, urmând cu mandat postal. (Ce nu convino se stergeți).
 Adresa acurată.